

## EL PUEBLO EN ARMAS VENGARA ESOS CRIMENES CON SU OFENSIVA EN TODOS LOS FRENTES

### En nuestras milicias reside la seguridad de un mañana libre y fecundo

Jamás el fascismo logrará traspasar nuestras líneas de fuego. A falta de otras razones, bastaría con la más lúcida demostración de invencible resistencia que están dando los frentes de Madrid. Día por día, a lo largo de cuatro semanas, los ataques de las fuerzas de Franco han ido estrellándose contra la bravura de los defensores de nuestra capital. No pasan ni pasarán. Podemos proclamarlo con orgullo.

Hay algo que vale más que los cañones y los tanques, que los aviones y las ametralladoras. Es el cálido idealismo que brinda de responsabilidad y de audacia nuestros pechos. Esta no es una guerra civil de típica configuración española. Aquí no se decide la victoria de unos generales contra otros. No luchamos por distintos aspirantes a la corona. No se trata de una pugna de competencia entre aspirantes a situaciones de privilegio. No es el pueblo masa de choque movida por aventureros despreciables. Nada de eso.

Aquí lucha una clase que quiere conservar sus prerrogativas a toda costa; que quiere paralizar la evolución progresiva de la sociedad; que quiere hacer del feudalismo, del ejército y del clero corrupto instituciones de eterna fortaleza, contra un pueblo levantado contra la tiranía y por la libertad. El proletariado español interviene en la lucha en primer plano y como figura única contra los insurrectos, porque, por primera vez, deja de ser marioneta y víctima para combatir por su propia liberación.

De ahí arranca su fuerza invencible. Esta guerra abre las puertas a la Revolución, transformada. En aquellas zonas ya liberadas y alejadas de las líneas de fuego, el genio creador de nuestro pueblo se manifiesta con enorme pujanza. Las energías creativas afloran a la superficie de la vida y ponen rumbo al esfuerzo colectivo. El proletariado forja el armazón de una sociedad de productores libres.

En España entra la que vibra de emoción y de entusiasmo en la cruzada nacional contra el fascismo. A las puertas de Madrid, capital de nuestro pueblo, los generales del "Arriba España" operan con plácidos concebidos por los Estados Mayores de Italia y de Alemania, con aviones, tanques y cañones extranjeros y con fuerzas coloniales. La "Anti España" se ha lanzado contra las ansias federalistas y libertarias de nuestro pueblo.

Si un enemigo que preparó el golpe con todo cuidado, contando con el poderoso factor de la sorpresa; que desencadenó contra el pueblo inermes las fuerzas de todas las guarniciones sublevadas, no pudo vencer en el momento culminante de la insurrección, ni en los primeros meses de lucha abierta, cuando tuvimos que sufrir con la improvisación y el entusiasmo la falta de un Ejército que le pertenecía, puede ya renunciar a su empeño insensato.

No se puede medir a España con el rasero de Italia y de Alemania. Que el fascismo domine en esos y en otros países, no es una razón digna de ser tenida en cuenta. En Italia y en Alemania —especialmente en este último país—, Hitler venció porque el movimiento obrero y los partidos proletarios rindieron sus armas, dejando el paso expedito al aluvión de la barbarie. Y porque en Italia, Alemania y casi todas las naciones fascistas, los modernos dictadores cuentan con una masa considerable de pueblo que les sigue. El fascismo estaba arraigado en la psicología de las gentes, y por eso pudo triunfar y sostenerse.

Pero, en España, el fascismo es lo extranjero luchando contra lo nacional, contra la independencia indómita de una raza dispuesta siempre a militar contra la tiranía, sea cual sea la forma que ésta reviste. Por eso, España sigue un proceso de evolución inverso al del resto de Europa. Por eso, cuando todos los países se arrojan en brazos de la reacción nefasta, nuestro pueblo levanta con energía la bandera de la Libertad y la agita como una esperanza de redención mundial. España habla a los pueblos con el poderoso lenguaje de los hechos. No hemos triunfado aún, y todos los pueblos del Orbe siguen con la pupila fija en nosotros, el desmoronamiento de la lucha gigantesca. Cuando la bandera de la victoria ondee en el cielo puro de nuestra tierra, Iberia, reconstruida a base de regiones libremente federadas, sin el estigma de la explotación del hombre por el hombre, será la gran lección de la Historia, que seguirá el proletariado de todos los países.

Por eso, nuestras milicias son invencibles. Porque en ellas se refugia la seguridad de un mañana libre, y antes de que el fascismo lograse pasar, tendría que caer en ruinas la fortaleza de nuestro pueblo. Y un pueblo no sucumbe ante las embestidas más o menos fuertes de un ejército de mercenarios armados y dirigidos por la piratería internacional.

### La guerra en el cinturón de Madrid

#### Tras la tregua de estos últimos días se han reanudado con más ardor los combates, bajo un signo de victoria antifascista

La tregua continuada que venía operándose en la generalidad de los sectores que componen el frente de Madrid ha cerrado, repentinamente el apacible parentesco en la tarde del domingo último.

El enemigo, castigado con duro canchón en el lapso de estas semanas, período éste en que se hubieron de suceder muy graves descalabros como liquidación escueta a las repetidas y bruscas intentonas aventuradas con desesperación sostenida y vesania para romper la recia fortaleza de nuestros reducidos y abrir en brecha la brecha que consistiera el acceso al corazón de la ciudad, se reorientó a sus contrataciones y dejó ostensiblemente el talazgüto de sus torvas acometidas. El desaliento y la lluvia depararon esa tregua, la inacción y calma que, a través de unas cuantas jornadas húbidas de registrar. Del proceso acentuado de tales desastres, que alejaban la posibilidad de propiciar su entrada devastadora en Madrid, pretendió resarcirse en la tarde expresada del domingo. Ese día, creyendo sorprender a nuestras bravas milicias, llevó su brusca acometida hacia otras latitudes, operando con esforzado ímpetu. Húmera,

Pozuelo y Aravaca fueron atacados inopinadamente. Pero la bravura indómita de nuestras milicias hizo frente, con vigor a la brusca iniciación del ataque, rechazando a la huera de la facción con tenaz y heroica energía. El enemigo creyó romper nuestras líneas atacando con tanques, bombas de mano y morteros. Ello empujó, pronto hubo de desengañarse, convencido de la inutilidad de su esfuerzo. El empuje y gallardía de algunos batallones, de timbre glorioso, y el denudado despliegue por nuestros grupos de dinamiteros, infligiéndole un sangriento y duro castigo, estragaron sus proyectos. Y la acción hubo de dirigirse en pro de la refrenda, pero sin los contratiempos y reveses con que intentaron ellos abrumar nuestras posiciones y constreñir nuestro ánimo.

La pasada noche transcurrió en una sucesión intermitente de escaramuzas. En algunas latitudes el nocturno período se desvió relativamente tranquilo. Zonas hubo en que la artillería actuó. Y en algunas no trito a intervalos el acostumbrado paque. La acción de guerra tenaz hizo su fuerte cesión en terrenos de la Casa de Campo y sectores adyacentes. En estos mencionados

### GRAN COMBATE EN LA CARRETERA DE CASTILLA El Batallón Confederal "Orobón Fernández" y las fuerzas de la F. A. I. se cubren de gloria. ¡Vivos no entrarán jamás!

Escribo palpitante de emoción y de alegría; hace media hora nuestra fuerza, nuestro Batallón Orobón Fernández, parte de nuestro ejército confederal, se ha batido heroicamente contra fuerzas considerables enemigas compuestas por moros de a pie y a caballo, bandidos del Tercio y soldados traídos de todas partes, algunos de los incorporados a filas forzadamente por los miserables tiradores que están desbordando los ríos de sangre que inundan a España.

Este ataque fue ligado al de esta madrugada, que era continuación del de ayer en su afán de apoderarse de determinada carretera que tanto codician. Después de tener centenares de bajas causadas por las fuerzas que operan en el sector Aravaca-Pozuelo, ha tenido que retirarse la tiranía, dejando posiciones a favor de los locales.

Nuestras fuerzas de la F. A. I. cien veces heroicas, han tenido un día terrible. Una mañana antes; sus hombres, nuestros compañeros, nuestros hermanos, han caído como caen los convencidos de que hay que dar la vida por la idea. La carretera de Castilla, por la Casa de Campo, ha sido un infierno donde nuestros combatientes han sabido ganar la palma de la victoria ofreciendo sus vidas a la causa del pueblo.

Momento hubo por esos campos que de esparcimiento fueron para los madrileños tranquilos y confiados en que parecía que los rastros y los pinos ardían; tal eran las explosiones de las bombas enemigas y las de nuestra artillería, que buscaban certezas a los cañones enemigos, impidiéndoles que siguiesen asesinando a nuestros hermanos; nuestros

### Más extranjeros que quieren ayudar generosamente a España

BARCELONA, 30.—Han salido para Madrid, con objeto de incorporarse a la columna "Internacional", que lucha en aquel frente, centenares de antifascistas franceses, polacos, belgas, italianos, alemanes, austriacos y húngaros. Febus.

### Los partes de Sandino

BARCELONA.—El comunicado del Consejero de Defensa, Sandino, dirigido al Presidente de la Generalidad, facilitado este miércoles, dice:

"Sector de Huesca: Se causó al enemigo numerosas bajas, vistas en un intensísimo tiroteo, en cuya acción nuestros morteros destruyeron dos parapetos de los fascistas. En su huida, éstos no pudieron retirar sus bajas."

"Sector de Bujaraloz: Fuerte presión sobre el enemigo, al que se impide toda clase de movimiento."

"Sector de Caspe: Continúan nuestras fuerzas fortificándose en todo el sector. En la zona de Lécerca se sostuvo tiroteo con los fascistas que intentaron recoger un coche que abandonaron en su huida días pasados. En Sástago, se contraataca al enemigo que intentaba impedir nuestros trabajos de fortificación en las líneas avanzadas. En Azaila, se han pasado a nuestras filas fugitivos de Belchi-

lones, pafuelo rojo y negro a la cabeza, estilo zingaro, ofrecían el aspecto, al avanzar por los campos, de una inmensa compañía de raras amapolas gigantes negras y rojas que se bambolearan sacudidas por la metralla."

"Otros, con la enseña libertaria fijada al cuello como dogal amoroso, se arrastraban disparando sobre el enemigo a ojo cierto y tiro seguro. Serenos pero terribles, nuestros camaradas han sabido caer; pero han sabido vencer, destruyendo el deseo de los traidores, que habían hecho cuestión de vida o muerte el estar hoy 1 de diciembre, en Madrid, para

### IMPRESION DEL DIA Se avanza en la Casa de Campo y se toma la casa de Velázquez

La jornada de hoy ha sido una de las más intensas en este frente desde que los fascistas se acercaron a Madrid. Durante la noche, el enemigo intentó repetir su ofensiva contra diversos sectores de la defensa de la capital. Fue rechazado con extraordinaria energía, de tal modo, que esta mañana sólo presionaba con alguna fuerza en la parte de Pozuelo, donde el batallón confederal "Orobón Fernández", actuando no muy lejos del lugar en que murió el gran compañero que le ha dado la honra de su nombre, ha combatido con un denudado insuperable, sin temer la actuación de los aviones enemigos, que han bombardeado este sector, hasta que nuestros "cazas", en número de veintuno, han puesto en fuga a los "Heinkel", "Junkers" y "Fiat" enemigos.

Fracasado el intento fascista de avanzar hacia la carretera de Castilla por cerca de Aravaca y Pozuelo, nuestras milicias han desalojado a los fasciosos de la "Casa Quemada", que es uno de los lugares desde donde hostigaban a nuestras fuerzas. La lucha continúa a la hora de cerrar esta edición, y los informes que nos llegan de la línea de fuego son francamente optimistas, aunque advierten que el combate es duro y porfiado.

En el sector de la Ciudad Universitaria se ha combatido también con intensidad durante toda la mañana. La Casa de Velázquez ha quedado en nuestras manos, y acaso dentro de pocas horas puedan confirmarse los rumores que en este instante nos anuncian que otros focos fascistas de esta zona cercana a la capital han quedado deshechos.

Esta mañana se inició un ataque nuestro en todos los frentes de la Casa de Campo. La ofensiva ha sido dura. La artillería leal ha actuado con intensidad y precisión. La facciosa ha replicado a nuestro fuego, pero menos intensamente que la nuestra. Las milicias han operado con gran audacia, y en las primeras horas de la tarde, el enemigo ha perdido ya varias posiciones importantes de la Casa de Campo. Las bajas del campo fascioso han sido numerosas.

### Los intelectuales norteamericanos se adhieren a nuestra causa

VALENCIA.—En la Presidencia del Consejo de Ministros se ha recibido el siguiente telegrama, firmado por 41 intelectuales norteamericanos de fama internacional:

### Los presidentes del Consejo y de las Cortes confieren

VALENCIA.—El presidente de las Cortes ha visitado esta mañana al señor Largo Caballero, con quien celebró una larga conferencia. Febus.

Como americanos representantes expresamos nuestra sensación de horror por el bombardeo de la población civil de Madrid, a cargo de los militares rebeldes, tratando de abitar a su Gobierno democrático legal. Expresamos a usted la ferviente esperanza de que la rebelión fascista será reprimida y que triunfará la causa de la democracia y el Gobierno de orden. Usted tiene la adhesión sincera

de miles de americanos que miran a España como frente de lucha contra la agresión fascista."

En el sector de Pozuelo atacaron los fasciosos violentamente, empleando en este ataque fuertes contingentes de infantería y cinco escuadras de caballería. Este ataque fue contenido, llegando en algunos puntos al cuerpo a cuerpo. La heroica resistencia de nuestras tropas desconcertó a las hordas facciosas, quienes fueron cediendo al convertirse la resistencia de nuestros milicianos en violento contraataque, conservando sus posiciones íntegramente. Posteriormente, se repitió el ataque, con tanques, en el sector Húmera-Pozuelo, procedida de intenso fuego de artillería y valiosos de aviación, con el mismo nulo resultado. Los fasciosos deshicieron el repliegue, siendo duramente castigados, viéndose desde nuestras líneas retirar numerosas bajas.

En el resto del día, nuestra artillería ha bombardeado eficazmente las líneas enemigas. En los demás sectores de este frente, nuestras tropas fortifican las últimas posiciones conquistadas.

### Los diputados ingleses llegados a Madrid podrán decir al volver a su patria qué es el fascismo

La Comisión de parlamentarios ingleses que ha venido a España para informar al Gobierno británico de la guerra en España, visitó ayer al Ayuntamiento, para saludar al pueblo de Madrid, representado por su Concejo. A nuestros ilustres visitantes les fue entregado un estado detalladísimo de las víctimas causadas en nuestra capital por los bombardeos facciosos.

La nota abarca solamente diez días: del 8 al 18. Las víctimas han sido 1.936; 365 muertos y 1.571 heridos.

El lugar más castigado fue la imprenta de Regino Velasco, en la calle del Marqués de Santa Ana, convertida en refugio de evacuados. Aún se sigue extrayendo cadáveres de entre los escombros. Anteriormente fueron encontrados seis. Después del día 18, ha habido nuevas víctimas y han fallecido bastantes heridos. No es exagerado asegurar que el número total de víctimas llega a los dos millones. Con el informe se entregó a los parlamentarios ingleses una relación de los edificios derrumbados e incendiados.

### Una excelente medida: alejar a los niños de la guerra

VALENCIA.—La Subsecretaría de Sanidad y Asistencia Social ha hecho pública la siguiente nota:

### NOTA DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE LOS SUBMARINOS QUE AGREDIERON EN CARTAGENA AL "CERVANTES", ERAN DE BANDERA EXTRANJERA

En el ministerio de Marina y Aire, se ha facilitado esta noche la siguiente nota oficial:

### PARTE OFICIAL DE GUERRA DE ANOCHE

EN VARIOS SECTORES DEL CENTRO, EL ENEMIGO ATACA VIOLENTAMENTE, Y ES RECHAZADO Y CONTRAATACADO POR NUESTRAS FUERZAS, QUE PERMANECEN INCONMOVIBLES EN SUS POSICIONES

FRENTE DEL CENTRO.—Un día más de intentos infructuosos. Los facciosos, todavíamente, amagan golpes de mano, estrellándose contra la resistencia, cada vez más recia, de nuestros bravos milicianos.

En el sector Oeste de Madrid, la aviación facciosa bombardeó intensamente con cinco trimotores protegidos por quince "cazas" sus consecuencias.

Horas más tarde, intentaron bombardear por segunda vez, pero la presencia de veintinueve "cazas" republicanos puso en fuga a la cobarda aviación facciosa. Seguidamente, nuestra gloriosa aviación atacó las líneas enemigas, en dando sembró el desconcierto, ocasionando muchas bajas vistas.

En el sector de Pozuelo atacaron los facciosos violentamente, empleando en este ataque fuertes contingentes de infantería y cinco escuadras de caballería. Este ataque fue contenido, llegando en algunos puntos al cuerpo a cuerpo. La heroica resistencia de nuestras tropas desconcertó a las hordas facciosas, quienes fueron cediendo al convertirse la resistencia de nuestros milicianos en violento contraataque, conservando sus posiciones íntegramente. Posteriormente, se repitió el ataque, con tanques, en el sector Húmera-Pozuelo, procedida de intenso fuego de artillería y valiosos de aviación, con el mismo nulo resultado. Los facciosos deshicieron el repliegue, siendo duramente castigados, viéndose desde nuestras líneas retirar numerosas bajas.

En el resto del día, nuestra artillería ha bombardeado eficazmente las líneas enemigas. En los demás sectores de este frente, nuestras tropas fortifican las últimas posiciones conquistadas.

TODOS Y TODO PARA LA GUERRA

# ¡Hay que vencer!

Empieza hoy el mes de diciembre, que ha de ser decisivo para España, y, en su primer día, llegan a todo el pueblo antifascista las noticias alentadoras de las operaciones que se realizan en los frentes del Norte. Las fuerzas leales vascongadas han llegado a unos dos leguas de Vitoria y tienen posiciones estratégicas que les permitirán emprender nuevos movimientos victoriosos. Así lo advierten los mismos fascistas de Alava, que, sintiéndose incapaces de soportar una fuerte resistencia, han volado ya un puente sobre el Zadorra, a cinco kilómetros de esta capital.

Es esta una nueva sorpresa para la opinión extranjera, gran parte de la cual, al ver que las tropas de Franco llegaban a las puertas de Madrid, fue engañada por el golpe de efecto de los fascistas y creyó que nuestra causa se encontraba en grave peligro. En la última semana ha habido tres hechos elocuentes, inesperados fuera de España: el ataque a Talavera, nuestro golpe sobre Soncillo y el avance en la región alavesa. Esas acciones de guerra prueban que las fuerzas del pueblo en armas cada día son mayores y pueden emplearse en todos los frentes de lucha, mientras, por el contrario, el enemigo ha debilitado todas sus líneas para conseguir su intento de entrar en Madrid, contra cuyos defensores fracasan todos sus ataques desesperados.

Declamamos hace dos días que diciembre será el mes de la victoria del pueblo en armas. Con signos de triunfo empieza. Se resiste con bravura el ataque fascista a Madrid y tomamos la ofensiva en diversos frentes. Hemos pasado un mes de estacionamiento, sin variaciones notables en las líneas de fuego. Las consecuencias de una política internacional de boicot a la República Española, no impidieron redoblar nuestros ataques en Aragón, Asturias y Andalucía y nos condenaron a una resistencia difícil en los frentes del Centro y de Vizcaya. Pero las dificultades se han quedado atrás, superadas por el heroísmo del pueblo en armas, y en el mes que empieza hoy podremos desarrollar en todos los frentes una ofensiva tenaz en la que pondremos en juego todos los elementos de la victoria: material bélico, combates morales, disciplina, buena orientación.

Todo el pueblo antifascista vibrará de entusiasmo dentro de poco tiempo. Como se enfrentan los idealistas y los mercenarios, los defensores de la independencia nacional y los traidores a la patria, enfrentándose también dos tácticas distintas. Mientras el enemigo, procurando dar un golpe de efecto, desahoga aplicar a la guerra la táctica del "chantage", que ha aprendido en la escuela del imperialismo fascista, pone cerco a la capital de la República, nosotros avanzamos simultáneamente a Oviedo, Burgos, Vitoria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Toledo, Córdoba y Granada. No nos viene ancho el vasto campo de nuestras operaciones. Contamos ya con todo lo preciso para realizarlas con grandes probabilidades de victoria. Y venceremos.

Los acontecimientos agradables no se harán esperar. Ante la heroica resistencia de Madrid, que ha sido y es la clave de la guerra, nosotros preveíamos la ofensiva general del pueblo en armas. No quisimos anunciarla prematuramente. En la anomalía brutal de una guerra, cualquier propósito se frustra con facilidad. Pero eso no se ha frustrado. Es ya seguro, gracias a las actividades desarrolladas secretamente durante todo el mes de noviembre. Las jornadas próximas van a ser muy duras, y en ellas se decidirá la guerra. No podemos perderla. Pero tampoco nos será posible ganarla sin que en cada pecho antifascista haya una llama viva de lo que nuestra compañera Montseny ha llamado "la moral del sacrificio".

En todas las regiones españolas ganadas para la Libertad y la Revolución, ha de superarse todo a la necesidad de vencer rápidamente. Todos hemos de vivir para la guerra, con sentido de responsabilidad, con disciplina, con fe. Las renunciaciones personales han de ser la base del triunfo social. La voluntad de vencer ha de galvanizar la retaguardia y los frentes. Sabiendo lo que nos jugamos en estos momentos históricos, todos hemos de ocupar ansteramente nuestro puesto y hemos de disponernos a cumplir nuestro deber por encima de todas las circunstancias adversas. Todo el pueblo, absolutamente todo, ha de ponerse en pie, movilizándose por el mismo entusiasmo, la misma disciplina y el mismo deseo. Igual que Madrid se irguió para afrontar el peligro que le acechaba, toda la España antifascista debe levantarse ahora para que en este mes de diciembre no se frustré ni una sola de nuestras probabilidades de victoria, y si así se hace, al término del año, este año de sangre y de dolor, el mundo entero, lo mismo que nosotros, tendrá la seguridad de que el pueblo español puede borrar en todo el país a la canalla fascista alzada en armas contra su libertad, su evolución social y su independencia. ¡A vencer, camaradas! ¡Todos y todo para la guerra!

## Nuestros avances al Sur del Tajo

### Brillante actuación de la Columna Uribarri

VALENCIA, 30.—Se van conociendo algunos detalles de la brillante actuación de la columna Uribarri en el sector de Talavera, así como del eficaz bombardeo de aquel aeródromo.

Como el enemigo se vio sorprendido por la aparición de nuestras bravas milicias, lanzó sobre ellas doce aparatos de bombardeo que ametrallaron furiosamente a nuestras posiciones, pero que no consiguieron ser perdieran los objetivos tan brillantemente logrados.

Convencidos los aviadores fascistas de su impotencia, bombardearon los pueblos de Puebla Nueva, San Bartolomé de las Abiertas y San Martín de Pusa.

Toledo ha quedado al alcance de nuestros manos.

En el bombardeo del aeródromo de Talavera fueron destruidos siete trimotores.

El ministro sin cartera señor Urujo, visitó las fuerzas y algunas posiciones y tuvo frases de caloroso elogio por la gran labor desarrollada.

También han estado varios camaradas del partido valencianista que hicieron entrega a Uribarri de un artístico pergamino con la letra y música de un himno dedicado a la columna y que interpretó el "Trío Guimera", que forma parte de la expedición.

Entre las bajas sufridas por

nuestra columna figura la del comandante Ricardo, que mandaba tres compañías de la columna Pedro Rubio.

### SE LUCHA INTENSAMENTE EN EL SECTOR DE HUESCA

BARCELONA.—El comunicado del cuartel general de Barbastro, facilitado esta madrugada dice:

"Nuestras fuerzas del sector de Huesca ocasionaron en intenso tiroteo bajas vistas al enemigo. Al

mismo tiempo nuestros morteros de Tiers han destruido parapetos fasciosos y han causado muchas bajas a los rebeldes. En el resto del frente, sin novedad".—Febus.

### Consejo de ministros

## El día 7 se reunirá la Sociedad de Naciones

VALENCIA, 30.—A las cuatro y media de la tarde el Gobierno se reunió en Consejo en la Presidencia. Durante la reunión llegaron el subsecretario de Hacienda, y el despachó unos momentos con el

ministro del Departamento y los diputados Ruiz Lencina y Santaló.

El señor Álvarez del Vayo conferenció durante unos minutos con el ex ministro austriaco Dautsch.

El Consejo terminó a las nueve de la noche. A la salida, el señor Prieto anunció que facilitaría unas notas más tarde.

El ministro de Instrucción Pública y secretario del Consejo, facilitó la referencia verbal de lo tratado. Dijo que el Consejo había estado dedicado preferentemente a asuntos de guerra. Firma ha habido muy poca.

El presidente del Consejo dió a conocer las líneas generales del discurso que ha de pronunciar mañana en la apertura del Parlamento. El señor Álvarez del Vayo ha exhortado al secretario de la Sociedad de Naciones, señor Avenol, a haber ofrecido las fechas del 7 y el 14 para celebrar la reunión y el ministro le ha contestado que a España le interesaba la primera de ellas.

El ministro de Obras Públicas dió a la salida que mañana marcharía a visitar el frente de Talavera y que había estado en Alicante donde ha podido observar los efectos del bombardeo de los rebeldes.—Febus.

### Abusos de falsos trabajadores y de malos tenderos

VALENCIA, 30.—El gobernador civil ha dicho esta tarde a los periodistas, como ampliación a una conversación que tuvo por la mañana, que el Comité unificado de la U. G. T. y C. N. T. del ramo de hostelería ha denunciado algunos atropellos que elementos armados cometen en los establecimientos de dicho ramo.

Tengo la firme convicción—dijo—de que así proceden ni lo son compañeros ni lo han sido jamás.

Añadió también que ha observado un alza injustificada en los precios de algunos comestibles. Los comerciantes despreciosos que se aprovechan de las circunstancias en los cuervos de la Revolución y deben ser tratados como fasciosos.

## Discurso del camarada Litvinof, en el Congreso de la U. R. S. S.

### El heroísmo de los luchadores españoles ha sido aclamado.—El ataque a Madrid, dice Litvinof, es la página más vergonzosa de la Historia internacional de Europa

#### EL MONSTRUO ES EL FASCISMO INTERNACIONAL

MOSCÚ 30 (11 T.).—He aquí los términos del discurso que el camarada Litvinof pronunció en el debate del Congreso extraordinario de la U. R. S. S.:

Reñidos en primer término a las democracias y libertades de las pasadas burguesas de Europa, dijo que solamente en algunos se ha conservado, pues en los demás se disimularon o no existen. La U. R. S. S., que supone el sostén de la democracia y de la libertad, lucha contra el fascismo y no hace ningún llamamiento a la creación de un bloque internacional. "No nos importa el régimen fascista de la vida interior del pueblo que se implanta en la libertad, sino que no deje de tener el carácter interior; pero al traspasar las fronteras, como en el caso de Italia, donde Mussolini, fundador del fascismo, hizo una política que dió lugar a que España, en sus procedimientos, perfeccionándose hasta establecer las teorías del nacionalsocialismo alemán, no pueden contar con nuestro apoyo. Tan pronto como este nacionalismo se implanta en los países extranjeros, como en el caso de Italia, donde se obtuvieron el resultado que apetecían, en la mayor parte de los casos persistió una actividad propagandista. Había que ir ganándose en todas partes, e incluso en la misma U. R. S. S. se descubrieron. La actividad del fascismo en el extranjero no nos ha extrañado; pero he de decir que si bien es cierto que para nosotros no constituye peligro alguno, para otros países supone una amenaza peligrosa. En nuestro territorio nos bastamos para luchar contra el fascismo, y por lo tanto, no solicitamos ayuda extranjera ni acuerdos internacionales. (Grandes aplausos y risas).

#### LA AYUDA DE ALEMANIA E ITALIA

La actividad del fascismo es más grave cuando toma formas de tal naturaleza que llegan al extremo de lo que ocurre en España."

El camarada Litvinof detalla la ayuda del fascismo alemán e italiano a los rebeldes españoles, y explica la creación del Comité de Londres de no intervención. Subraya que el Gobierno soviético es el que más lealmente ha cumplido el Pacto. "Fueron vanas las tentativas de dicho Gobierno para que se garantizara la neutralidad ante el resto de otros países. Londres se limitó a explicar que la no intervención para él suponía no mezclarse en los acontecimientos de España. Únicamente el Gobierno soviético es el que ha desarrollado plenamente el Comité de Londres que no se considera ligado moralmente al Pacto, más que en la misma forma que los otros signatarios.

#### EL RESULTADO DE LA AYUDA DE ALEMANIA E ITALIA

El resultado de la ayuda de Alemania e Italia se ha puesto de manifiesto desde hace algunas semanas, en que la capital de la República española es víctima de feroces bombardeos. Centenares de bombas y obuses han producido la muerte de miles de pacíficos ciudadanos, mujeres y niños. Han destruido grandes monumentos arquitectónicos y joyas de arte, escultura y pintura. Es decir, que han devastado un gran tesoro de la humanidad. Los aviones alemanes e italianos han destruido en Extremo Oriente ciudades por individuos de débiles nacionalidades. Es esta la página más vergonzosa de la historia de las relaciones internacionales en Europa. (Grandes aplausos.)

#### TENGO LA SEGURIDAD DE EXPRESAR

los sentimientos del Congreso al manifestar que hablando de España, van nuestras simpatías y afectos hacia los heroicos defensores de España, quienes, en sus frentes del ejército republicano español, lanzados en un cuerpo a cuerpo contra las fuerzas de la barbarie y del vandalismo. (Muy altos aplausos y gran ovación al camarada Litvinof, que se levantó en el palco de los diplomáticos.)

#### ESPAÑA NO PERDERA SU INDEPENDENCIA

Nuestros enemigos aseguran que aspiramos a crear en la Península ibérica un Estado soviético comunista, y que nuestra intención es incluir en la Unión Soviética. (Grandes risas.) Estos son cuentos para niños y para tontos. (Aplausos.) Se separen con el único fin de oscurecer el sentido de nuestro verdadero interés por los acontecimientos de España. En el caso de España, tenemos que realizar en primer término la expulsión de aquel país del fascismo y la tentativa de implantar por la violencia un régimen exterior fascista.

#### HEMOS DE LOGRAR NUESTROS PROPÓSITOS

antes que el fascismo triunfe. No habría garantías de que el ensayo pudiera repetirse en otros Estados. Tengámsenos cuenta que el fascismo no solamente es un régimen particular e interior del Estado, sino que supone también una preparación para la guerra contra otros Estados. Con lo dicho queda bien patentizado que la acción del fascismo va encaminada principalmente contra el Estado soviético, no por las ideas de este país, sino por el hecho de que en realidad nuestro Estado constituye el principal objetivo de la rapina fascista y un obstáculo a sus ideas de otras direcciones.

Toda la actuación del fascismo ha de ser vista por lo mismo en los denominados la lucha contra el peligro comunista internacional, y para lo cual constituye un bloque con algunos países que como él persiguen fines agresivos. Para haber un mayor prestigio, en este momento, no se quite tres Estados, sino entre Alemania e Italia por un lado, y por otro, Alemania y el Japón. Tenemos informes según los cuales Italia también prepara al Japón la firma de un acuerdo de no intervención, firmado entre Alemania y el Japón.

#### LA SITUACIÓN DE ESTOS ACUERDOS

no puede ser más ridícula. Basta saber que para llegar a la firma del pacto nipalón alemán se celebraron conversaciones durante quince

#### MESES, Y AL FIN TUVIERON QUE INTERVENIR EN ÉL UN GENERAL JAPONÉS

Y un superdiplomático alemán. Todo se hizo dentro del mayor secreto, y es no extraño suponer que dicho secreto sea la razón por la que el pacto de no agresión con un Código especial. Como consecuencia del acuerdo, los militares de Manchuria entendieron que debían hacer incursiones por la frontera soviética y rompieron la calma existente en ella desde hace mucho tiempo, realizando durante dos días incursiones con gran número de fuerzas. No pensaron que al estado de Extremo Oriente podía sostenerse de manera adecuada. (Gran ovación y vítores al Ejército rojo de Extremo Oriente.)

#### LA MENTIRA DEL FASCISMO

Con todo esto se pone de manifiesto la falsedad e hipocresía del fascismo al exponer su programa. Por ejemplo, el fascismo alemán ha declarado que es opuesto a pactos de carácter internacional, y en cambio, partidario de los de no agresión. Pero así es menos amigo de efectuar estos pactos con países que no sean vecinos. Pues ahí tenemos que lo hace con el Japón, distante de Alemania mil

#### LA MENTIRA DEL FASCISMO

cientos de kilómetros, y además el pacto con el Japón no lo es de incursión. El fascismo alemán ha jurado fidelidad al principio de localización de la guerra; en cambio, el Japón se lleva la idea de un ataque en nombre de la paz sobre un continente, y si es posible, sobre dos. El fascismo alemán, después de lo de Abisinia, dijo que estaba satisfecho con sus aperturas territoriales y que anhelaba colaborar a la obra de estabilización de la paz. Pues bien; ahora se ha incorporado al sistema de acuerdos agresivos.

#### HEMOS RECALCADO EL GRAN TRABAJO

que se ha hecho para preparar diez mil paracaidistas, aducidos pilotos e ingenieros técnicos especializados. Concluyó su discurso en medio de entusiásticos aplausos, diciendo y asegurando que las tropas de

#### ESTUDIA EL PACTO DE NO AGRESIÓN

con la U. R. S. S., y que pudiere ser firmado cuando se hubieran ultimado las cuestiones en litigio.

Los países fascistas lanzan un desafío a los pueblos pacíficos, y principalmente a los democráticos. Tienen la palabra estas naciones. La U. R. S. S. no tiene razón alguna para cambiar su política, que ha sido y será de paz. (Aplausos prolongados.)

#### DESEA LA PAZ PARA ÉL LA MISMA

que desea la paz para él la misma y para otros países, y por esta razón les ha propuesto su colaboración. Esperamos de estos pueblos, no palabras de paz, sino actos para su organización. Sin embargo, la U. R. S. S. no solicita ninguna alianza, ninguna colaboración, ningún bloque. La U. R. S. S. deja en libertad a los otros Estados para que aprecien las ventajas de organizar la paz en estrecha colaboración con ella y sepa que la U. R. S. S. puede dar más de lo que recibe. (Grandes aplausos.)

#### LA U. R. S. S. SERÁ CIUDADANA DE LA INEXPUABLE

El camarada Litvinof concluyó su discurso diciendo: "Estamos seguros de que si un día nuestro Ejército y nuestra Marina se ven obligados a entrar en acción en defensa de la patria, darán al mundo un ejemplo de heroísmo y valor sin precedente en la Historia de todos los tiempos y de todos los pueblos. La Unión Soviética se alzará como inabarcable ciudadela, contra la cual se estrellarán las turbias olas del "fascismo" (Febus).

#### EL FORMIDABLE EJERCITO AEREO

MOSCÚ 30 (11 T.).—El jefe adjunto de la dirección de las fuerzas militares aéreas del Ejército rojo, comandante Kripin, durante los debates del Congreso, pronunció un discurso. Después de dirigir un saludo en nombre de las fuerzas aéreas a la Constitución soviética, declaró: "Ya sabemos que se preparan todos los Estados capitalistas a una guerra formidable. Hago resaltar el gran trabajo llevado a cabo para preparar diez mil paracaidistas, aducidos pilotos e ingenieros técnicos especializados. Concluyó su discurso en medio de entusiásticos aplausos, diciendo y asegurando que las tropas de

## PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

UN ATAQUE AEREO LEAL A SALAMANCA.—BOMBARDEOS FACIOSOS SOBRE EL HOSPITAL DE CARTAGENA.—UN BARCO DE GUERRA EXTRANJERO HACE RECONOCIMIENTO EN LA C. A. M. P., S. A. Y LUEGO BOMBARDEAN LOS FACIOSOS

VALENCIA, 30.—En el ministerio de Marina se han facilitado esta noche las siguientes notas:

"PARTE DE LAS OCHO DE LA NOCHE.—Una escuadrilla, compuesta por seis aparatos, bombardeó a las nueve de la mañana, el aeródromo principal de Salamanca, donde había seis aparatos de caza, sobre los cuales fueron lanzadas 11 bombas. Seguidamente, fué bombardeado otro aeródromo secundario emplazado al Sureste de dicha capital, donde había tres "Junkers", sobre los cuales se desagraron 25 bombas. Otra escuadrilla bombardeó, en Salamanca, la estación del ferrocarril y los depósitos próximos, edificios sobre los cuales se lanzaron 30 bombas.

En el frente de Madrid, fué bombardeada las posiciones artilleras que se señalaron como objetivos a la aviación leal en las proximidades de la carretera de Boadilla en las cercanías de Alcorcón. Fué atacada eficazmente por nuestra aviación una columna constituida por 25 camiones, en la carretera de Boadilla al campamento de Carabanchel.

Sobre el caso urbano de Madrid se prestaron continuos servicios de protección por los aparatos de caza, regresando todos ellos sin novedad a nuestras bases sin poder encontrar enemigo aéreo.

El enemigo sigue realizando bombardeos nocturnos sobre algunas poblaciones, siendo de resaltar, en cuanto a lo últimamente ha sufrido Alicante, la circunstancia de que, horas antes del ataque aéreo, un barco de guerra alemán, fondeado cerca de los depósitos de la C. A. M. P., S. S., estuvo escando fotografías de estas instalaciones. Estos, no limitaron su acción ofensiva contra el puerto de Alicante, sino que, extendieron varios poblados marítimos del Norte de dicha ciudad, que carecen en absoluto de toda utilidad militar.

Recientemente, fué bombardeado en Cartagena, en un ataque nocturno, el Hospital de la Ciudad, donde se encuentran varios enfermos, la mayor parte mujeres, quedando gravemente heridos otros."

combate de la flota aérea están dispuestas a defender el país agiévico en todas sus fronteras.

#### LOS PROGRESOS NAVALES

MOSCÚ 30 (11 T.).—En los debates del Congreso soviético ha habido un momento en que las fuerzas navales de la U. R. S. S., camarada Osov, quien al referirse a la marcha desenfrenada del aumento de los armamentos en los países imperialistas, especialmente en lo referente al Japón, Alemania e Italia, resaltó que éstas constituyen una amenaza al intensificar el peligro de nuevas fuerzas imperialistas, particularmente por parte de Alemania y el Japón, lo que nos ha obligado en estos últimos años a crear una escuadra moderna en combinación con los medios

defensivos de las costas y la aviación naval.

Para la defensa antiáerea de nuestras bases navales se ha aumentado la artillería en un 100 por 100. Por último comparando nuestra aviación naval de 1933 con la actual ha aumentado un 500 por 100. Resaltó el excelente personal de la flota de la U. R. S. S. especialmente en cuanto a los submarinos, y entre grandes aplausos dijo: "Teniendo en cuenta la situación internacional y los acontecimientos que se producen en el mundo capitalista, debemos construir y completar una gran escuadra-compuesta de buques de todas clases, con una base del más alto nivel técnico. (Febus.)

En la batalla del viernes, en el sector de Grado, que fué de una dureza terrible, murieron el comandante Rapind y la joven Leonpina que mandaba una de las doce escuadras femeninas que figuran en el Batallón Máximo Goré. Cayó herida en la lucha establecida para apoderarse del pinar de San Martín en las proximidades de Grado. Marchaba en cabeza con sus compañeras y fué de las primeras en subir a la cima que domina el pueblo de Grado. Las heridas que recibió eran gravísimas y falleció ayer. Hoy se ha verificado el entierro de la valiente luchadora. El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Se procede a equipar a los hombres que llegaron de León, que formarán una columna. Estos consiguieron escapar de tierra leonesa para lo cual atravesaron las alturas de Somiedo. Estos hombres están deseando luchar por conquistar sus pueblos, y han sido ser destinados al frente de León.

Con ellos han llegado varios niños y mujeres.—Febus.

#### CARTELERA

FUNCIONES PARA MAÑANA CAPITOL.—Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. A las 9.15 y 5 tarde "Juventud triunfante" y "La Patria es llama". Precio: uno-único, 1.50 pesetas.

MONUMENTAL CINEMA.—Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. A las 9.15 y 5 tarde "Juventud triunfante" y "La Patria es llama". Precio: uno-único, 1.50 pesetas.

COMITE DE INCAUTACION.—Se ordena a todos los porteros de las fincas incautadas, por este Comité, se paseen por su domicilio, situado en la calle del Conde de Aranda, 17, para un asunto de gran interés, relacionado con el alojamiento.

VISADO POR LA CENSURA ARCHIVOS ESTATALES

## También en Vasconia las fuerzas leales emprenden una violenta ofensiva, tomando varios pueblos y apoderándose de gran cantidad de material de guerra

### TOMA DE VILLARREAL Y MONDRAGON

#### BILBAO, 30.—En las primeras horas de la mañana ha comenzado una fuerte ofensiva en los sectores de Uidea, Ochandiano y Campañar. El enemigo opuso, en algunos momentos bastante resistencia, que fué vencida por el empuje de las fuerzas leales. Fueron tomados los fuertes de Maroto y Albertia y quedó cercado por completo el castillo de Usuzuzua. Las fuerzas que defendían esta posición rebelde fueron muy castigadas por el fuego artillero y vivísimo de nuestras baterías. Un grupo de soldados logró evadirse del castillo, pasando a nuestras filas.

#### TAMBIÉN HA QUEDADO CERCADO

el pueblo de Villarreal, en la provincia de Alava, encontrándose nuestras fuerzas a tres kilómetros de distancia del núcleo urbano.

En otras operaciones las tropas leales ocuparon los pueblos de Echangué, Setage, Elosu, Nafarrate y Uruaaga. Después, las fuerzas leales, atravesando el monte Gorbea, han ocupado los embalses que surten de agua a la ciudad de Vitoria.

En estas operaciones los rebeldes han perdido tres cañones, varias ametralladoras y otro material de guerra. En nuestro poder cayeron algunos prisioneros.

En el pueblo de Elosu nuestras tropas encontraron una bandera monárquica.

Para cortar la retirada al enemigo se consiguió interceptarle la carretera de Mondragón a Vitoria. Hemos ocupado posiciones dominantes sobre Mondragón, cuya caída es inminente.

A primeras horas de la tarde se dió orden de que cesara el fuego de cañón sobre Villarreal. Entonces se inició el avance de nuestra infantería. Al reaplegarse el enemigo intervino nuevamente la artillería leal, causando bastantes bajas.

Los rebeldes para dificultar nuestro avance, han volado un puente situado sobre el río Zadorra, a cinco kilómetros de Vitoria.

El jefe del Gobierno de Euzkadi

#### EL SEÑOR AGUIRRE INSPECCIONA LA MILICIA VASCA

BILBAO, 30.—El presidente del Gobierno provisional vasco, señor Aguirre, se dedicó ayer a visitar las líneas avanzadas de nuestras tropas en Gulpizcoa y Alava. Hizo un examen minucioso en compañía de los jefes, acerca de la organización de las columnas combatientes.—Febus.

#### SE DESEA SABER EL PARADERO...

El paradero de Víctor Martín, Sebastián de la Fuente y Arastu Martín, que el día 27 de septiembre se encontraban en Toledo, comunican noticias a Honorato Martín, Callejón de Tudescos, número 6, bajo o al teléfono número 83452.

José Gómez Sánchez, desamparado después de curada en la Casa de Socorro del Centro al día 18 del actual. Es baja, rubia, y tiene cincuenta y un años. Se ruega noticias a Emilio Reverter, Teléfono 51288.

## Parte del frente alavés

#### ADENAS DE VILLARREAL SE TOMO MONDRAGON Y EL EMBALSE DE GORBEA Y LA CUMBRE DE ISUSQUIZA

Parte de las nueve de la noche: "La aviación leal al servicio de las tropas del Norte de España, ha cooperado eficazmente en la brillante acción que durante la jornada de hoy han realizado las fuerzas vascas en un movimiento de avance hacia Alava. Queda cercado el importante pueblo de Villarreal en la llanada de Vitoria, así como Mondragón, villa guipuzcoana lindante con el territorio alavés. Está dominada por los leales la cumbre de Isusquiza. Los embalses del Gorbea, que proveen de agua potable a Vitoria, están en nuestro poder. Le han sido cogidos al enemigo tres cañones y varias ametralladoras, habiéndose hecho o, además, un considerable número de prisioneros."

#### Asambleas y convocatorias

SINDICATO ÚNICO MERCANTIL (SECCION VENDEDORES). Esta Sección celebrará asamblea general extraordinaria el día 2 de diciembre, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de Fuencarral, 101, con arreglo al siguiente orden del día:

Primero. Nombramiento del cargo de secretario.

Segundo. Nombramiento del cargo de vocal.

Tercero. Preguntas y proposiciones.

Nota.—Dados los asuntos a tratar, esperamos nuestra puntual asistencia.—El Comité.

#### SINDICATO ÚNICO DE SANIDAD

Se convoca a todos los compañeros enfermeros afectos al Sindicato Único de Sanidad (C. N. T.) a una asamblea que se celebrará el día 2 de diciembre, en su domicilio social, plaza de Colón, número 2.

Por lo importante de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.—El Comité.

#### Federación Local de Sindicatos Unicos de Madrid

COMITE DE INCAUTACION.—Se ordena a todos los porteros de las fincas incautadas, por este Comité, se paseen por su domicilio, situado en la calle del Conde de Aranda, 17, para un asunto de gran interés, relacionado con el alojamiento.

#### COMITE DE INCAUTACION

Se ordena a todos los porteros de las fincas incautadas, por este Comité, se paseen por su domicilio, situado en la calle del Conde de Aranda, 17, para un asunto de gran interés, relacionado con el alojamiento.

#### COMITE DE INCAUTACION

Se ordena a todos los porteros de las fincas incautadas, por este Comité, se paseen por su domicilio, situado en la calle del Conde de Aranda, 17, para un asunto de gran interés, relacionado con el alojamiento.

#### COMITE DE INCAUTACION

Se ordena a todos los porteros de las fincas incautadas, por este Comité, se paseen por su domicilio, situado en la calle del Conde de Aranda, 17, para un asunto de gran interés, relacionado con el alojamiento.